

Crónicas de Madrid

La vieja usanza

La Academia Española anuncia el concurso para el premio a la virtud. No recuerdo quién instituyó esa fundación, pero, aun desconociendo la persona en de toda justicia rendir homenaje a su memoria.

Con ese premio se ha recompensado la consecuencia de algunos servidores que han desollado por su lealtad, su honradez y en muchos casos su abnegación sin límites.

He ahí un tema que se presta a largas y acaso profundas meditaciones y a la vez a reposados comentarios. En el vaivén transformador e igualatorio de los tiempos, que hace que las costumbres sufran un cambio continuo, la servidumbre doméstica no ha podido escapar a ese impulso de renovación que la ha hecho salir de sus antiguos cauces y perder, casi por completo, el carácter un tanto familiar que tuvo en tiempos todavía no muy remotos.

La servidumbre es en la actualidad algo móvil, inconstante, que fluye y refluye en las ciudades como el oleaje del mar. Va pasando sin hacer descanso y se marcha sin dejar huella, salvo la de una deshonestidad imperdonable o de un mal recuerdo.

El criado a la antigua usanza no se consideraba un siervo sino que, en el fondo, se consideraba y no sin razón, como formando parte de la casa y de la familia a que servía. El velaba por el lustro y el honor de los señores, cuidaba de los intereses que se le recomendaban como si fueran patrimonio propio.

añadidura viviendo en la grata ilusión de que no pasaron sus días de modesto esplendor al ver engañadas las realidades dolorosas y las miserias de cada día.

Esos tipos de servidores a la antigua usanza son muy raros. De ahí que se premie a los contados ejemplares que todavía subsisten, pero que todavía subsisten, pero que tienden rápidamente a desaparecer. Ellos formaban algo así como una familia eran entonces legión. Las virtudes se transmitían de padres a hijos, vinculándose los puestos pero también los afectos y las lealtades.

Inspiraban plena confianza porque eran la honradez en su punto y representaban el desinterés más ilimitado. Justo era que al morir se les llorara con llanto de corazón, pues la gratitud ligada también con vínculos sentimentales es indestructible.

Morían en la Paz del Señor y en el cariño de los señores, sin tener como ahora ocurre, que demandar un puesto en un asilo para la vejez o para morir solicitar un frío lecho y un número en el rincón de un hospital.

He ahí un tema que se presta a largas y acaso profundas meditaciones y a la vez a reposados comentarios. En el vaivén transformador e igualatorio de los tiempos, que hace que las costumbres sufran un cambio continuo, la servidumbre doméstica no ha podido escapar a ese impulso de renovación que la ha hecho salir de sus antiguos cauces y perder, casi por completo, el carácter un tanto familiar que tuvo en tiempos todavía no muy remotos.

La servidumbre es en la actualidad algo móvil, inconstante, que fluye y refluye en las ciudades como el oleaje del mar. Va pasando sin hacer descanso y se marcha sin dejar huella, salvo la de una deshonestidad imperdonable o de un mal recuerdo. No echa raíces, ni la de una gratitud y mucho menos la de un afecto. Se ha querido disyuncular a la servidumbre doméstica y en vez de mejorarla se la ha empeorado y en lugar de beneficiarla se la ha causado un enorme perjuicio con eso que pudieran llamar su desespiritualización.

Se la ha quitado su virtud moral de antaño, que era el cariño para infundirle un estímulo más activo pero más delectable que es el interés. Cobra sus servicios en dinero, cuando antes lo cobraba también en moneda y de añadidura en afecto.

El criado a la antigua usanza no se consideraba un siervo sino que, en el fondo, se consideraba y no sin razón, como formando parte de la casa y de la familia a que servía. El velaba por el lustro y el honor de los señores, cuidaba de los intereses que se le recomendaban como si fueran patrimonio propio.

En su rudo trabajo más eran las satisfacciones espirituales que la pesadumbre producida por el esfuerzo corporal. No fué un milagro entonces, y ni acaso se estimara como una virtud por ser cosa corriente, arriesgarlo todo, salario, tranquilidad, salud, todo, incluso la vida por prestar un servicio no por lucro, sino como un imperativo del deber y es muy posible que a su modo también del honor.

Tal vez muchos recuerden las páginas admirables de «Misericordia», una de las obras mejores, por más viva y más humana, de nuestro Galán. Si la recuerdan no habrán olvidado aquella figura, verdaderamente angélica, de la protagonista, aquella criada, vieja, humilde, cariñosa hasta el sacrificio, abnegada hasta el heroísmo que todas las mañanas va a tender su mano de mendiga a la puerta de la iglesia de San Sebastián una de las iglesias madrileñas más típicas, y luego, disimuladamente, con mil engaños, con sublimes mentiras, entrega el producto de las limosnas a su antigua ama que ha venido a menos, que solo conserva la fantasía de su rasgo y que, gracias a la silenciosa ayuda de la fiel doméstica puede continuar comiendo y de

añadidura viviendo en la grata ilusión de que no pasaron sus días de modesto esplendor al ver engañadas las realidades dolorosas y las miserias de cada día. Esos tipos de servidores a la antigua usanza son muy raros. De ahí que se premie a los contados ejemplares que todavía subsisten, pero que todavía subsisten, pero que tienden rápidamente a desaparecer. Ellos formaban algo así como una familia eran entonces legión. Las virtudes se transmitían de padres a hijos, vinculándose los puestos pero también los afectos y las lealtades. Inspiraban plena confianza porque eran la honradez en su punto y representaban el desinterés más ilimitado. Justo era que al morir se les llorara con llanto de corazón, pues la gratitud ligada también con vínculos sentimentales es indestructible. Morían en la Paz del Señor y en el cariño de los señores, sin tener como ahora ocurre, que demandar un puesto en un asilo para la vejez o para morir solicitar un frío lecho y un número en el rincón de un hospital.

REAL ORDEN IMPORTANTE

EL INSTITUTO GEOLOGICO DE ESPAÑA INDICA LA CONVENIENCIA DE RECONOCER E INVESTIGAR POR SONDEOS LA CUENCA CARBONIFERA DE PUERTOLLANO.

El Boletín Oficial de la provincia, de hoy, reproduce una interesantísima Real orden de Fomento que gustosos para conocimiento de nuestros lectores transcribimos.

Dice así: **Minas**

El Sr. Director General de Agricultura, Minas y Montes me dice en comunicación fecha 6 de los corrientes lo siguiente: «El Excmo. Sr. Ministro de Fomento me comunicó con esta fecha la Real orden siguiente: «Encomendado al Instituto Geológico de España la misión de estudiar la conveniencia de reconocer e investigar, por sondeos, el terreno hullero de Ciudad Real, este Centro ha elevado a la superintendencia un luminoso informe y proyecto, en el que se hace constar que la importancia de la cuenca carbonífera de Puertollano obliga a proseguir en estudio, pues aunque se halla explotada la parte central, no está bien reconocida en extensión ni en profundidad, por estar el hullero recubierto de terrenos modernos que lo ocultan por completo. En dicho informe se señalan los lugares más indicados para establecer sondeos en los valles de Puertollano, Argamasilla y Calzada de Calatrava, estimando muy posible que en los últimos se encuentre la prolongación de los tramos hulleros existentes en el primero.»

Considerando, pues, que en los casos eventuales y de dudoso éxito, pero de interés manifiesto, el Estado debe más indicada la intervención investigadora del Estado, ha llegado la ocasión de establecer la reserva temporal de las zonas de terreno designadas para establecer los sondeos, excluyendo de ellas la admisión de registros; y en lo que se refiere al valle de Puertollano, todo el ocupado por concesiones mineras, en algunas de las cuales convendría también investigar, se hace preciso, antes de emprender las perforaciones, conocer las facilidades y auxilios materiales que los concesionarios están dispuestos a prestar para la ejecución de los sondeos, a fin de establecer el plan más conveniente a los intereses del Estado y de la cuenca hullera.

Por todo lo expuesto y de acuerdo con lo informado por el Consejo de Minas, S. M. el Rey (a. D. G.) se ha servido disponer: 1.º Que se establezca la reserva temporal de las zonas de terreno designadas para establecer los sondeos, excluyendo de ellas la admisión de registros mineros, los terrenos que se limitan, como sigue: Valle de Puertollano.—Se tomará como punto de partida el poblado de Belvis; de este punto en línea recta a la desembocadura del arroyo del Lobo, en el río Ojellán, al Sur de las casas de la Alameda; de este punto a la torre de la Iglesia de Villar; de ésta, siguiendo el camino del Villar a Argamasilla, y pasando por las casas de El Garra, una mojón situado en la finca de los señores Arzobillos, a 3.500 metros del Villar; de este punto a la casa de Francisco Montoya, en Arroyo Mateo; de este punto en línea recta hasta el poblado de Belvis, punto de partida, quedando cerrado el perímetro reservado.

Valle de Argamasilla y Almodóvar.—Punto de partida el punto del faro de Caracul (línea Ciudad Real a Badajoz); de este punto a la torre telegráfica de Sierra Gorda; de este punto al cerro de la Quebrada; de este punto al centro del Toril de Palanque; y de este punto al de patiduro dando cerrado el perímetro reservado esta zona: Valle de Calzada Calatrava y Aldea del Rey.—Punto de partida el centro de

las ruinas del llamado castillo de los Calatravos, situado al S. O. de Calzada de Calatrava; de este punto a la fuente de Huertas Viejas; de este punto a la casa del Médico; de este punto a la cuspide del cerro del Diezgo; de este punto a la cuspide de la Higueras; de éste a la ruina de la casa de Cervera; de éste al vértice de Cusvas Negras; de éste a la ermita de la Caridad; de este punto al kilómetro 10 de la carretera de Almagro a San Juan de Alarcón; de éste al vértice de cerro Pelado; de este punto al de partida, quedando cerrado el perímetro de la zona a reservar.

2.º Que la reserva temporal para la investigación de estos terrenos sea por el plazo de dos años, contados desde la fecha de la presente Real orden, prorrogable después si las circunstancias lo aconsejan.

3.º Que se autorice al Instituto Geológico de España para concertar con los concesionarios y partícipes las facilidades y auxilios materiales que prestarán para la ejecución de los sondeos enclavados en sus concesiones, y de los que darán cuenta oportuna a la superintendencia.

4.º Que por el mismo Instituto Geológico se proceda a la formación del proyecto y presupuesto definitivo de las investigaciones que deban realizarse; y

5.º Que se inserte la presente Real orden en la Gaceta de Madrid, Boletín oficial de Minas y Metalurgia y Boletín de Operaciones.

La semana agrícola

La Agricultura y el Estado

Entre las muchas cosas, cuya reforma inmediata se impone de modo inaplazable, es una de ellas el conseguir que determinados puestos, como la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes no sea un cargo político, sino técnico.

Y la razón es bien sencilla: como en España los Gobiernos tienen escasa vida por su propia ineptitud en colaboración con la ambición de los que se creen con derecho a suceder, cada seis o siete meses o un año surge una crisis en la que se van arrastrados por las aguas turbias de la política; no solo los ministros del ramo, sino los directores generales.

Y claro es, la vida administrativa y aun la legislativa sufren una paralización que en la mayoría de los casos significa además un cambio de rumbo, quedando inutilizado y en el cesto de los papeles todo lo que se había hecho antes en preparación de una labor legislativa necesaria e inaplazable.

Cumpliendo nuestros vaticinios apuntados en la crónica anterior, el Gobierno de capacidades, a causa de sus parciales desmoronamientos, se ha hundido ruinosamente.

Y no es lo malo, que tal vez sea bueno, que se hayan marchado los que tan pesadamente lo han venido haciendo, sino que lo peor es que apremiando, como apremia el deber constitucional de legalizar a fecha fija y perentoria la situación económica para el año de 1919, ya han caído al foso, y allí se pudrirán hasta saber Dios cuando, proyectos que a la agricultura interesaban, como el del Instituto de Crédito Agrícola entre otros.

El desarrollo del crédito agrícola es más que necesario, indispensable, si no se quiere que venga un crac formidable de todos los agricultores de España con la sola excepción de aquellos riquísimos capitalistas, que son precisamente los dueños de latifundios y los que por no tener precisión de vender, se truecan en acaparadores.

El desarrollo del crédito agrícola es más que necesario, indispensable, si no se quiere que venga un crac formidable de todos los agricultores de España con la sola excepción de aquellos riquísimos capitalistas, que son precisamente los dueños de latifundios y los que por no tener precisión de vender, se truecan en acaparadores.

Entre los reclamos extravagantes, a que tanta afición muestran los norteamericanos citemos este. Un industrial alaba su jabón que deja impresión gratísima tras sí. El cartel ilustrado anunciaba de modo inolvidable una negra vestida con traje blanco y a sentarse en un banco donde algún chichuelo ha pintado una caricatura.

Esta, reciente año, se ha impreso en aquella parte de la negrita donde, según Cervantes, la espalda pierde su honesto nombre, y, al alejarse la buena mujer conserva una bella impresión tras sí.

Quería cierto individuo yanki también propietario de terrenos en venta realizar un buen negocio cedéndolos. Naturalmente había que atraer a los compradores. Y he aquí que un día viajando en el tren el baron Rothschild, al llegar a la estación de Montana se le acerca un desconocido grave y cortés, bajo su sombrero de copa saludó respetuosamente, y le dice al conocido millonario.

—Perdón caballero. Cómo se llama usted? —A qué viene esa pregunta? —Me han dicho que en este tren viaja un Rothschild... Sería usted? —Sí yo soy. —El otor deslumbrado, absorto, radiante, retrocede un paso. Luego con acento de honda admiración, exclama: —¿Cómo? ¿Es usted? ¿Un Rothschild?... ¿No sabe que es usted una verdadera curiosidad? —Y atentamente, fervorosamente le ofreció un hotelito gratis en los terrenos que quería vender.

E. RAMÍREZ ANGLADE

Los precios del carbón inglés

«El Economista» ha publicado la tarifa completa, por clases y procedencias, de los precios del carbón inglés, para aliados y para neutrales.

Las diferencias que entre unos y otros se marcan son bastante apreciables; pues en algunos casos llegan a 10, 19, 23 y 25 chelines toneladas.

Sin embargo, muy buenas clases de carbón Cardiff pueden obtenerse con la nueva tarifa, alrededor de 60 chelines, que calculando 10 pesetas de flete y sellos de derechos, podrían salir en puerto del Cantábrico a menos de 50 pesetas toneladas, mientras que explotaciones españolas en grande tienen un coste de producción de 41 pesetas, y muchas de las pequeñas pasan de 60.

El Sr. Vales Failde, académico

LA VIDA ANECDÓTICA

El arte de llamar la atención

Lo que el hombre discurre para llamar, por cualquier motivo, la atención del prójimo es inculcable. Un Baudelaire, por puro afán de divertirse, sale de paseo con el pelo teñido de verde, y un gato con su cadencia al cuello; un Gantier decidido a mortificar, en plena lucha romántica a los «listos», luce detonante chaleco rojo... Cada cual hace lo que sabe y puede. Shakespeare escribe «Hamlet». Jack, el inglés destripa a cientos de mujeres. Unos excéntricos fundan un «Club de suicidas». Otros, en estos días, se visten de milicianos, de exploradores, de toreros. Quien deja que le crezca el pelo; quien se somete a ir dentro de una piel de oso, para anunciar esta o la otra papelería, y de paso resolverse su particular problema alimenticio de todos los días.

El reclamo, el anuncio, la manía exhibicionista, adoptan impensados prototipos. Desde el hoy tan divulgado letrado tumino, hasta la recóndita etiqueta que descubrimos en el fondo de nuestro sombrero, la serie de recursos para interesar la atracción es infinita.

Cuéntase, si no recordamos mal, que el literato francés Marcelo Prevost, cuando se encontraba a luchar contra la indiferencia de sus compatriotas, apeló, a cierto ardido curioso. Una tarde en uno de los ruidosos conciertos, la gente presenció el espectáculo de que una dama joven, guapa y elegante, abofetease a un caballero reprochándole de casual que había cometido el incluir en determinado libro suyo varias cartas íntimas de ella... El escándalo fué considerable. Al día siguiente todo París supo que Marcelo Prevost era el abofetado.

Torraba de Calatrava

(De nuestro corresponsal)

FIESTAS RELIGIOSAS

Con gran brillantez, se han celebrado los cultos que en honor a la Inmaculada le dedica anualmente, su numerosa cofradía.

El novenario resultó solemne, igualmente que la función celebrada el día 8,

Iglesia del Seminario Menor de San Ignacio

Mañana, 15, a las ocho, tendrá lugar en la Iglesia de San Ignacio una misa votiva solemne de la Inmaculada con Comulgión general.

Los Padres de la Compañía de Jesús agradecidos a la singular merced, que les ha otorgado la Virgen Inmaculada, preservados de la epidemia lo mismo a ellos que a los cien niños que educan, cumplen gustosos su promesa, celebrando estos cultos.

Se invita a todas las personas que hicieron promesa formal de confesar y comulgar, si se venían libres de la epidemia, para que acudan a hacer patente su agradecimiento a la Reina de los cielos. Más de 400 personas, que depositaron su nombre en la bandeja colocada ante el altar de la Inmaculada, se han librado de las funestas consecuencias del contagio, por su intercesión.

Se ruega por último a todos los fieles que acudan a visitar durante todo el día a Su Divina Majestad, que permanecerá expuesta una vez terminada la misa, hasta el acto de la Reserva, que se verificará a las cinco de la tarde.

Compre V. diariamente EL PUEBLO MANCHEGO,

DESPUES DEL ARMISTICIO

Al margen...

El regreso de prisioneros

Como torrentes humanos descendiendo desde Alemania, las oleadas de prisioneros que regresan a sus hogares...

Conferencia telegráfica

Madrid 14-11-30 m.

Los muertos franceses en la guerra

LONDRES.—El profesor Emile Halévy, de París, en una carta que dirige al «Times» dice que cuando se publique la lista oficial de las pérdidas francesas se verá que el número de muertos asciende a un millón trescientos mil.

Conquistas de los checos en la Bohemia alemana

NAUEN.—El día 10 fué ocupada Leimeritz (Bohemia alemana) por los checos.

El alcalde protestó solemnemente contra la ocupación, declarando que olería ante la fuerza únicamente. Se formó una Comisión administrativa mixta.

Para los huérfanos de la guerra

PARA LOS HUÉRFANOS DE LA GUERRA.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento M. Lasarique expuso el pensamiento de organizar en los salones del Ayuntamiento parisienense un gran árbol de Noel dedicado a los huérfanos de la guerra.

El Municipio aceptó la idea, e invitará a 55.000 huérfanos parisinos a la fiesta, y también vendrán comisiones de huérfanos de provincias.

Optimismo alemán

De Basilea telegrafian a «Le Pays» lo que sigue: «En los centros escolares se observa la existencia de un pesimismo mayor que nunca. A su vuelta del frente, los estudiantes han sido objeto de grandes manifestaciones. En el curso de una fiesta dada en la Universidad en su honor, el profesor Moellendorf ha dicho textualmente: «Camaradas, la broma actual no es una desconocida para nosotros. ¡Tuviéramos nuestro 1806 y enseguida nuestro 1814; tenemos ahora nuestro 1918, y tendremos nuestro 1920.»

Crónicas femeninas

LOS CREADORES DE LA MODA

El conde de Vignier, maestro en disertaciones y crónicas sobre la moda reciente en el Hotel Ritz un auditorio selectísimo, evitó de escuchar su amena conferencia acerca de «Los creadores de la moda».

Y como esa es la actualidad femenina de la semana, no quiero privarte lectora amiga de ella.

Vamos a la ligera a glosar algunas atinadas referencias del disertante, escuchada por lo más selecto de la sociedad madrileña.

Dos veces al año—en Febrero para las modas de verano, y en Agosto para las de invierno—los salones de los grandes modistos son invadidos por una muchedumbre, cuyas ocupaciones son completamente distintas de los clientes que con frecuencia desfilan por ellos. Son modistos que extranjeramente interrogan a la moda e impresionarse del gusto reinante.

Para la mujer verdaderamente elegante la cual no puede sustraerse; la es imperiosamente necesario ir a sus salones para informarse de las novedades de la moda, y, también, para que la vean, y de pasada ver a las buenas amigas con quienes siempre es divertido rivalizar en elegancia.

En verdad que ninguna de nosotras, cuando entramos en casa del modisto en cargo.

Cuántas veces hemos pronunciado todas esas antiguas frases «no tengo nada que ponerme».

Maria Antonieta «no tenía nada que ponerse» y de ella nos cuenta en sus memorias Mme. Campan que tenía diariamente en la temporada invernal; trece santuosos trajes, doce más modestos, que llamaba de fantasía, doce ricos de noche para las cenas íntimas.

Durante la interesante disertación del conde de Vignier, desfiló ante el auditorio, modelos de verdadero gusto.

Es singularísima la ocupación de estos maniqués y merecen párrafo aparte.

No se les exige más que ser guapas, saber andar moverse, colocar los brazos, actitud y expresión adecuada al traje que visten, buena figura; son interesantes psicológicamente consideradas.

Las «manequinas» esbeltas que paseaban las recientes creaciones de la moda ante ese «gran mundo» congregado en el Ritz, daban gracioso relieve a las maravillas de afamados modistos entre cuyas creaciones llamaron la atención unos trajes de noche, encantadores, varios de tarde ideales, y especialmente uno superior a toda ponderación de color «beige».

Exquisiteo y acabadísimo complemento de estos modelos eran los sombreros de cual más bellos y de insuperable distinción, presentados por Carmen de Pablo.

Las más importantes casas de modas españolas presentaron sus modelos, que no tenían nada que envidiar a los extranjeros.

Los figurines últimamente lanzados son verdaderas obras de arte.

Vimos un modelo de sombrero «directoire» y otro de tía acero y flores de lo

mismo que constitulan un verdadero arte de buen gusto.

Fuó muy feliz la referencia hecha por el disertante respecto a la relación que guardan el momento y a moda, revelada en esa infinidad de nombres que populariza el vulgo cuando el modisto tiene acierto al lanzar sus modelos.

Esta disertación acerca de la moda, primera, que hemos escuchado en un ambiente de suprema distinción ha sido muy bien acogida por la crítica. Nosotros entendemos que debía fomentarse estas conferencias acerca de la moda para lograr ese ansiado matrimonio que debe existir entre las exigencias de la tiranía y los más elementales principios del buen gusto.

Escasas tanto en infinidad de ocasiones.

ARNALDO DE IRUÑA. LEONOR OLZAGA.

Para el «Pósito Nacional»

«El Fíguro» en su rotativo de ayer dedica en lugar preferente gran espacio a la obra de nuestro amigo D. Alfonso Fernández del Castillo, titulada «Pósito Nacional» y al informe que presentó ante el Senado sobre el Instituto Nacional Agrario.

Ante las referidas frases encomiásticas dedicadas a dicha obra considerámdola como ejemplo patriótico que debiera seguirse por todos en estos difíciles momentos, nos manifestamos el Sr. Castillo que agradece mucho más tan elevado informe, toda vez que no tiene felaciones de ninguna clase con dicho diario.

En número reciente del diario «La Epoca» también tributa grandes elogios a esta obra que considera muy beneficiosa a los intereses de la Nación, expresando la necesidad de entrar en controversia oficial a fin de llegar a un resultado práctico para el interesantísimo servicio especial Hipotecario, de la pequeña agricultura.

Hacemos nuestras estas manifestaciones de «El Fíguro» y «La Epoca» y nos congratulamos que la obra del Sr. Castillo, llegara a establecerse.

A LAS SEÑORAS ELEGANTES

La casa Everisto Ballester, General Aguilera, 4, ha recibido un inmenso surtido en pieles, abrigos y vestidos de señoras, a cuales más elegantes y económicos.

No dejéis de visitar esta casa si queréis adquirir un buen agualdo.

Infantes

(De nuestro corresponsal)

FALLECIMIENTO

Víctima de penosa enfermedad; soportada con admirable resignación cristiana, y visitado en la hermosa festividad de la Inmaculada, traspasó los umbrales de la eternidad, con la muerte de los justos, nuestro querido amigo el joven, activo, trabajador e inteligente D. Tomás Fernández de Sevilla y Muñoz, concejal de este Ayuntamiento, procurador de los Tribunales y director de la Mutual Franco Española en varias provincias.

Descanse en paz el querido amigo, y sirvan estas líneas de consuelo a su atribulada familia que, como el finado, goza de tantas simpatías, teniendo presente que, piadosamente juzgado, Dios Nuestro Señor habrá, sin duda alguna, en su seno el alma del que supo morir cristianamente.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Audiencia provincial

Ayer se vió ante el Tribunal del Jurado la causa instruida por el Juzgado de Almagro contra Modesto Márquez de Mora, procesado por el delito de robo, apreciándose la acusación fiscal las agravantes de nocturnidad y casa habitada.

De la defensa estaba encargado el letrado D. Federico Calero.

Dice a los jurados que no va a hacer un llamamiento a su benevolencia, sino a su rectitud.

Afortunado de palabra y de conceptos, habla de los delincentes ocasionales; hace un estudio de la predisposición, de los antecedentes de los autores de delitos contra la propiedad, para demostrar cuan lejos se encuentra su patrocinado de estos individuos y manifiesta que para su defensa no ha de emplear más argumentos que los que el análisis del sumario le han sugerido y los que el fiscal ha empleado para la acusación.

Analiza las tres declaraciones de la perjudicada con el delito, Carmen López. Pide al Jurado que dicte el veredicto que su conciencia le dicte, pues tiene la seguridad de que obrando rectamente absolverán a su defendido, dando un veredicto de inculpabilidad.

El Presidente accidental Sr. Santamaría, hizo en breves palabras un imparcial y elocuente resumen, y el Jurado dictó veredicto absolviendo al procesado.

El lunes se celebrará la vista causa seguida contra Miguel Bro, del Juzgado de Alcázar, por el delito de robo; lo defenderá el Sr. Arredondo.

El mismo día se celebrará otro por el delito de atentado contra la salud pública, del Juzgado de Infantes, contra el procesado Miguel Dominguez.

Actuará de defensor el Sr. Calistayud.

Casino de Ciudad Real

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá en Junta general la sociedad «Casino de Ciudad Real» para tratar de la reforma de los artículos 9.º párrafo 12 y 10.º párrafo 5.º del Reglamento y régimen interior.

Ateneo

Sección de Arte.—No habiendo podido celebrarse la día de ayer cívico repuntado pintor D. Wenceslao Muñoz, se dará el próximo lunes 16, a las seis y media de la tarde y se proyectarán varias vistas de cuadros de Murillo.

Un cuento alusivo

Leemos en «El Saber», semanario local, un cuento del ilustrado profesor Sr. Jovial, titulado «La justicia en Turquía», cuya lectura es de gran interés por las alusiones que contiene.

La Cruz Roja

El Comité provincial de la Cruz Roja que preside D. José Ruiz de León, honrará a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción por una solemne inmaculada religiosa que se celebrará mañana a las diez en la iglesia de la Merced.

Predicará el capellán de la institución D. Lorenzo Cañizares.

Teatro-Circo

Esta noche a las nueve y media debutará el notable dúo «Villa-Chimenti», compuesto por la célebre cantante Rosa Villa y Alfredo Chimenti, cantante, cómico y monologista, los que darán a conocer un selecto y variado repertorio.

Se proyectará la película en cuatro partes de 1.600 metros, titulada «Al ponerse el Sol» y la cómica en dos partes «La señal de Pepeño».

Mañana se celebrarán dos sesiones a las seis menos cuarto de la tarde y nueve y media de la noche.

Ecos de Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Villafranca de Bierzo (León) el oficial del Gobierno civil don Eduardo Alvarez de Toledo.

Regresó a Alcolea D. Casimiro Osepedes.

De Cabezarados han llegado D. Santiago y D. Leocadio Herrera.

Cruzamientos

A fines del presente mes tendrá lugar en la iglesia de las Calaravias (Madrid) la ceremonia de armar abaleros y vestir los hábitos de la expresada Orden a los distinguidos jóvenes D. Manuel y D. Luis Mac-Orohón y Acedo tico.

En Santiago Ortiz

En Almagro ha fallecido confortado con los auxilios espirituales y la bendición de S. S. el conocido industrial, amigo nuestro, D. Santiago Ortiz.

Era el Sr. Ortiz un consecuente tradicionalista que nunca sacrificó las convicciones católicas monárquicas ante el altar de los egoísmos.

Su caballerosidad afabilidad de carácter le granearon la estimación y el respeto hasta de sus más irritables adversarios; que enemigos no tuviera porque era dueño de un corazón aseguible.

A su familia y en especial a sus hijos don Gregorio y D. Félix expresamos nuestro pésame más sentido.

Nuevo general

Anteayer firmó S. M. el Rey un decreto de Guerra promoviendo al empleo de general de brigada en situación de primera reserva al coronel de Guardia civil jefe de este Tercio D. Emilio Martínez Rodríguez.

Por su limpia hoja de méritos y relevantes dotes de carácter de guerra que, estuvo destinado y principalmente en Puerto Llano, Ciudad Real y Toledo, cuyos mandos del Instituto benéfico a que pertenece absorvieron los mejores años de su vida, el Sr. Martínez supo gozarse unánimes y acendradas simpatías.

El día en Madrid

Madrid 14-11-30 m.

Una fórmula

A primera hora de la tarde circuló en el Congreso el rumor de hallarse estudiando el Gobierno una fórmula de conciliación con los regionalistas catalanes.

Los diputados republicanos desconfían la fórmula, opinando que no denota la actitud de Cataluña y los acuerdos adoptados como consecuencia del discurso de Arreaga, no existía posibilidad de arreglo.

No obstante el aplazamiento del viaje de Cambó a Barcelona, vino a corroborar la verosimilitud de la fórmula.

¿Si ó no?

Los reporteros políticos preguntaron al Presidente del Consejo si había leído la nota que acababa de facilitar la oficina Regionalista.

El conde contestó afirmativamente, aconsejando calma a los periodistas.

¿Cambó en Palacio?

Por la tarde se dijo que Cambó había estado en Palacio conferenciando extensamente con el Monarca.

Los regionalistas

La nota facilitada ayer por la oficina Regionalista, modifica la infringenencia de Cambó, allanando el camino para una inteligencia.

No se quieren

En el expreso de Lannouch, Marcelino Domingo y otros parlamentarios catalanes.

Cambó y Ventosa disfrutaron el viaje, según se ha dicho, para no llegar a Barcelona juntamente con Lannouch.

Se desmienta

El Sr. Ventosa, ha desmentido la visita de Cambó al Rey.

Rojig y Bergadà

El exministro Sr. Roig y Bergadà, ha puesto gran empeño en desmentir una frase que se le atribuye.

He aquí la frasecita:

Es imposible la autonomía sin República de la misma manera que la República no es viable sin la autonomía.

El cerrojazo

Se atribuye al jefe del Gobierno el propósito de leer esta tarde en el Congreso el decreto de suspensión de Cortes.

El Conde habla

Los periodistas lograron obtener el jefe del Gobierno las siguientes manifestaciones:

—No hay fórmula. Sin embargo, me siento más optimista que ayer.

El lunes a más tardar se designará la comisión extra-parlamentaria encargada de estudiar las aspiraciones de Cataluña.

Dicha comisión la integrarán fuerzas de todos los partidos sin excluir a los regionalistas y personalidades como Lerroux y Melquíades que aún tener a cota disponen de elementos propios en las Cortes.

Provincias

Madrid 14-11-30 m.

Por la paz y el orden social

LEÓN.—En los salones del Centro Obrero Leonés ha tenido lugar una magna reunión de todos los elementos de orden de la ciudad para ultimar los detalles del grandioso mitin, que en breve habrá de celebrarse, siendo tal la concurrencia de asistentes que el amplio salón de actos de dicho centro era incapaz para contenerlos.

El secretario de la Comisión organizadora del mitin leyó ciertas del Sr. Maura y del Sr. Goicoechea prometiendo que este último acudiría a León para hablar en el mitin. También los Sres. Dato y Cierva acceden gustosos a que representantes de sus respectivas agrupaciones políticas tomen parte activa en el mitin como oradores.

A continuación se acordó crear nuevas subcomisiones para el mayor orden del acto que se prepara serán: una para recibir a los oradores; otra

de propaganda; otra de organización, y la cuarta de invitaciones. En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

El Colegio Pericial Mercantil

BILBAO.—El Colegio Pericial Mercantil de Bilbao ha elevado a la Dirección general del Registro de la Propiedad y del Notariado una instancia, en la que hace notar que, aun cuando no ha sido llamado para informar acerca de la institución del Registro Mercantil, se considera, por analogía obligado a hacerlo, y señala las siguientes observaciones:

Primera.—Que, dado el importante papel que en la vida moderna desempeña el comercio, no es dudable la necesidad de que ningún comerciante pueda eludir la inscripción en el Registro Mercantil.

Segunda.—Que, concurriendo a ampliar en mayor número los datos y circunstancias para los comerciantes que soliciten voluntariamente la inscripción en el Registro con arreglo al reglamento por que se rige éste, a fin de que consten de una manera fehaciente cuantas noticias guardan relación con la persona y los bienes de los comerciantes.

Tercera.—Que el Registro Mercantil se vea servido por peritos mercantiles.

A este tenor siguen en la instancia otros puntos.

Una velada

Organizada por los estudiantes maristas, se ha celebrado esta noche una velada en los Campos Elíseos, que se ha visto muy concurrida.

Entierro de un jefe político

VALLADOLID.—El entierro de D. Mariano González Lorenzo, jefe del partido local dautista, ha constituido una expresiva manifestación de duelo.

El Círculo Liberal conculca ostenta creaciones y ha reparado himnos en sufragio del que fué su presidente.

Un ferrocarril en proyecto

De nuevo se habla de la construcción de un ferrocarril directo de Valladolid a Vigo, que facilitaría la exportación a América.

Se asegura que el proyecto lo llevará a cabo un grupo de capitalistas norteamericanos.

AL CERRAR

Madrid 14-11-30 m.

Romanones descansa

Cuando esta mañana llegaron los periodistas al ministerio de Estado, se encontraron con que el conde de Romanones había sido a pasar unas horas al campo para descansar satisficido.

Añadió que era completo la tranquilidad en toda España, incluyendo a Cataluña, con la participación de que habrían llegado a Barcelona los regionalistas y republicanos sin que se produjese el menor incidente.

El ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha desmentido el rumor de que el Gobierno abrigase el propósito de suspender las garantías constitucionales en toda España, ni en ninguna de sus provincias.

El criterio del Gobierno, añadió, es amplísimo y de libertad para que cada uno pueda exponer sus ideales autonomistas libremente en toda clase de propagandas.

Lo que no se puede consentir y en eso el Gobierno actuará con mano dura, es que se altere el orden público.

El decreto de suspensión

Se cree que esta tarde el conde de Romanones leerá en la Cámara el decreto de suspensión de las Cortes. Como el Rey se encuentra en el campo presenciando unas maniobras militares, se supone que a su busca haya ido el conde de Romanones para presentarle a la firma el decreto de suspensión.

La autonomía en Barcelona

BARCELONA.—Durante la noche anterior hubo extraordinaria animación.

ción en las Ramblas. Grupos de jóvenes alteraron el orden, cantando sus canciones. La policía salió al encuentro disolviendo los grupos. Al simular una carga cayó el caballo un teniente de seguridad.

Antes de las nueve de la noche se produjo en la Plaza de Cataluña un incidente. Diéronse vivas y gritos que protestaron a un oficial del ejército (interviene la censura).

La policía disolvió los grupos y los revoltosos asaltaban los cafés y los tranvías, desde cuyas plataformas continuaban los gritos.

Hasta la una de la madrugada se reprodujeron los desórdenes.

En las farmacias se curaron muchos contusos, entre ellos varias señoras. Una de ellas presentaba heridas de sable.

Durante la madrugada la policía y los guardias de seguridad patrullaron por las Ramblas.

Se teme que se reproduzcan los escándalos.

MANZANILLA PASADA "LA GITANA" SANLÚCAR DE BARRAMEDA

Crónica de sucesos

Fuga de un preso De la Cárcel de Tomalisco se ha fugado el preso Gregorio Omedo López (e) Alejete, detenido por ser autor de varios robos, del que tienen conocimiento nuestros lectores.

Para evadirse abrió un agujero en la pared al lado del sitio donde está el cerrajo y asando el brazo lo descorrió.

La familia ha confesado que después de la fuga estuvo en la casa mudándose de ropa y cogiendo treinta y cinco euros.

La Guardia civil ha telegrafado a los demás puntos limítrofes, trabajando activamente para su captura.

Noticias generales

AMA DE CRIA se ofrece sana y en buenas condiciones, informando en callejón de Morera, número 10

Vacante Ha quedado abierto un concurso por treinta días para cubrir la plaza vacante de inspector de carnes del mercado de Abastos de Almadén, dotada con un sueldo anual de 780 pesetas.

Los veterinarios que deseen concurrir dirigirán sus instancias al alcalde presidente de Almadén.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

MOLINO ACEITEIRO

Queda abierto al público el que posee Don Ricardo Arévalo, en el callejón del Tinto, de este capital, junto a la Fábrica del G.º.

EN GALIANA

se venden vacas de leche recién paridas. Un potro y un macho de tres años. También se vende vino.

José Cruz Prado

Corredor de Comercio, Procurador de los Tribunales

Agente de Negocios

PLAZA DEL PILAR, NUMERO 5 Gestión de toda clase de operaciones en el Banco de España y demás casas de crédito. Compra y venta de valores del Estado, de Empresas Maronitias, negociación de efectos y sobre de empresas.

Representaciones de Ayuntamientos Casas Comerciales, Empresas y Clases Pasivas.

Gestión de asuntos administrativos en todas las oficinas públicas. Presentación de instancias y adquisición de certificaciones Catastrales.

Cobro de créditos y representación para asuntos judiciales, tanto civiles como criminales ante la audiencia, juzgado de primera instancia y municipal.

CUPÓN REGALO Almanaque de pared gratis.

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su taqo correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, hecha por los acreditados talleres de J. LUQUE, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3'50, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos solo se admitirán del 10 al 20 de Diciembre de 1918, teniendo en cuenta que todo el cargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPÓN y 3'50 da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo.

CURACION DE LA TOS: Pastillas J. Miró

COMO EN AMERICA

Publicada en la Gaceta de 26 de Marzo último una Real orden disponiendo no se suspenda este año en España la matanza de cerdos para procurar el abastecimiento de carnes de un modo regular y evitar las constantes elevaciones de precios, se hace más que nunca indispensable el rápido engorde de los cerdos y la seguridad de librerías de empachos y otras graves enfermedades de que siempre se hallan amenazados. Acordados de que sólo se consiguen estos fines con el uso del producto «SUS». Diríjase a: Del Amo, del Pozo y C.º, ganaderos. General Zabala, 12 (Prosperidad), Madrid.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Reemplazo de 1918

Hijos de Vidal Collada

Centro matriculado de sustituciones - permutas para el Ejército de Africa.

OFICINAS: ESTUDIOS 3, SEGUNDO, MADRID

Este Centro garantiza sus contrataciones y exime del servicio de Africa a los reclutas que les corresponda servir en aquellos Ejércitos, según disposiciones del Ministerio de la Guerra.

INFORMES: Ciudad Real, D. Antonio Rodríguez, Caballo, 3.

Alcázar de San Juan, D. Ramón Navarro, Industrial.

Manzanares, D. Jesús Torres, Procurador.

Valdepeñas, D. Ramón Prieto, Industrial.

Y en las Oficinas Centrales: ESTUDIOS, 3. MADRID.

EL UNGUENTO ALMANSO

es el remedio mejor para curar los granos, grietas, heridas, llagas, quemaduras, reumatismo, tumores, úlceras, uñeros, bubones, diviesos, etc.

Uso facilísimo.—Eficacia absoluta. Nunca cierra en falso.

DOS PESETAS CAJA

Depósito: Farmacia de

Don Rafael Llamas.—Ciudad Real.

GRIPPE Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso de ANTIGRIPPAL de Doctor Sebastián. Los señores Médicos que lo han empleado certifican sus curaciones en un solo día. Se encuentra en todas las Farmacias a 2'25 pesetas el frasco y en Madrid casas de Pérez Martín y E. Durán.

Gran Fábrica de PRECINTOS METALICOS

cuadrados y redondos para cajas de envases

Placas metálicas

cuadradas y redondas, dentadas para toda clase de barrilería.

Placas precintos

para garrafrones. (Patente de invención por 20 años).

Tapas herméticas

para toda clase de barrilería.

Tapas ordinarias

de roble, para toda clase de vasijas.

Precintos metálicos para cuerdas

E. RIVOLOTTI—Jerez de la Frontera

PRECIOS Y DATOS PAZ MEDINA, POZO DULCE, 30

Ciudad Real.

PAPEL CARBON azul, violeta y negro, a 17 pesetas las 100 hojas.

En paquetes de 25 hojas a 4'75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manabego», Libertad número 4, Ciudad Real.

Cereales Lanas.

Es preciso para ello dirigirse a quien durante doce años trata continuamente al consumidor.

Solicito correspondencia de todo cosechero que desee establecer la diferencia entre sus relaciones antiguas. Mande muestras a

J. VALL GALLISANS 8 Bajos 6 BARCELONA.

COMPRO TARTAROS Y HECES DE VINOS

DIRIGIR MUESTRAS A M. RODRIGUEZ, Diputación, n.º 36 bajo.—Barcelona.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española. Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

¡Reclutas á redimirse del servicio de Africa!

REEMPLAZO DE 1918

Contratos para sustitución del servicio en Africa, se efectúan con las mayores garantías para los interesados. Para detalles dirigirse al Agente matriculado D. Julián del Moral, Santo Tomé, 4, en Toledo, teléfono 216. En Ciudad Real a D. Francisco Herencia, abogado, Mercado Nuevo, 8. En Alcázar de San Juan, a D. Maximiliano Sánchez Gómez, Procurador, calle de la Trinidad, núm. 3.

NOTA.—No efectuar contratos sin conocer antes las ventajas de esta casa.

Chocolate y Cafés Superiores BARRENENGOA Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

LA VITICOLA CASTELLANA

Vides americanas de todas las clases y variedades de gran desarrollo y absoluta garantía.

Pedidos a LUIS MORAL, Don Juan Mambrilla, número 31, pral., VALLADOLID.

Se remiten catálogos y se necesitan representantes.

BE SOY TODO el MUNDO LO DICE No hay miedo a la gripe ni al tífus con el KINARSOL BESOY hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia. EXÍJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXÍJALO USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. SOLO CUESTA 0'30.—NADA MÁS EFICAZ No hay los por rebeldes que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmarlo alguno. Práctico, sencillo, cómodo.—TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas, 0'50. INDISPENSABLE EN LA ACTUAL EPIDEMIA. No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el PURGANTE BESOY Desinfectante poderoso.—Snave, eficaz, rápido, inofensivo.—Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Incomovible reputación. LO DICE TODO EL MUNDO

ANIS BALMASEDA-Malagón

Viveros de Alamo Negro y Almendro EN MANZANARES

EN EL TESTAMENTO DE UN GANADERO NORTEAMERICANO

«Antes de morir quiero que el ganado que el «SUS» al ganado no dejen de dar. Debo mi fortuna grande, colosal, a ese polvo mágico sobrenatural.» Diríjase en España a: Del Amo, del Pozo y C.º, ganaderos. General Zabala, 12 (Prosperidad), Madrid.

VINO PINEDO UNICO NUTRITIVO. Estable contra la ANEMIA, CLORASTENIA, RAQUITISMO, INICO en las ENFERMEDADES CARDIACAS y NERVIOSAS. PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO. Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO. DIRÍJANSE LOS PEDIDOS E INSTRUCCIONES A Don Guillermo Calero (disecador y amigo del arbol) MANZANARES

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de Depurativas Antitíficas Antitberpéticas. Vinda a Hijos de R. J. Chavarri LEALTAD, 12.—MADRID. AVISO.—Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas. CARABAÑA

